
 

Kleine Anfrage 

Lisa Gnadl (SPD), Ulrike Alex (SPD), Elke Barth (SPD), Nancy Faeser (SPD), 

Karina Fissmann (SPD), Kerstin Geis (SPD), Karin Hartmann (SPD), 

Matthias Hofmann (SPD) (Weiterstadt), Angelika Löber (SPD), Regine Müller (SPD) 

Schwalmstadt, Dr. Daniela Sommer (SPD), Manuela Strube (SPD), Sabine Waschke 

(SPD) vom 01.03.2019 

Frauen in Führungspositionen der obersten Landesbehörden 

und  

Antwort  

Minister für Soziales und Integration 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Landtagspräsidenten, dem Chef 
der Staatskanzlei, dem Minister des Innern und für Sport, der Ministerin der Justiz, dem Minis-
ter der Finanzen, der Ministerin für Wissenschaft und Kunst, dem Minister für Wirtschaft, 
Energie, Verkehr und Wohnen, der Ministerin für Umwelt, Klimaschutz, Landwirtschaft und 
Verbraucherschutz und dem Kultusminister wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie hoch ist der Anteil an Abteilungsleiterinnen in den obersten hessischen Landesbehörden der-

zeit? Bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Abteilung. 
 

Hessische Staatskanzlei 

Neun Abteilungen: 

Zwei weibliche Leitungen: 

Abt. M Politische Grundsatzfragen 
Abt. I Information 

Hessisches Ministerium für Soziales und 
Integration 

Sieben Abteilungen: 
Eine weibliche Leitung: 

Abt II Familie 

Hessisches Ministerium des Innern und für Sport 
Acht Abteilungen: 

Keine weibliche Leitung 

Hessisches Ministerium der Finanzen 
Vier Abteilungen 

Keine weibliche Leitung 

Hessisches Ministerium der Justiz 
Fünf Abteilungen: 

Keine weibliche Leitung 

Hessisches Kultusministerium 
Vier Abteilungen: 

Eine weibliche Leitung 

Hessisches Ministerium für Wissenschaft und Kunst 

Fünf Abteilungen: 

Eine weibliche Leitung: 

Abt. II Hochschul- und Kulturbauentwicklung, 
Hochschulmedizin 
 
Eine kommissarische Leitung | weiblich 
 

Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Energie, 
Verkehr und Wohnen  

Acht Abteilungen: 

Keine weibliche Leitung 

Hessisches Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

Acht Abteilungen: 

Vier weibliche Leitungen: 

Abt. I, V, VII, VIII. 

Kanzlei des Hessischen Landtags 
Drei Abteilungen: 

Eine weibliche Leitung 
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Frage 2. Wie viele Abteilungsleitungsstellen wurden in den obersten hessischen Landesbehörden seit 2017 
neu besetzt und wie viele Stellen wurden mit Frauen besetzt? 

 Bitte aufschlüsseln nach Jahr und jeweiliger Abteilung . 
 
Frage 3. Wie viele dieser Stellen wurden nur intern ausgeschrieben? 
 Bitte aufschlüsseln nach Jahr und Besetzung mit einem Mann bzw. einer Frau. 
 
Frage 4. Wie viele dieser Stellen wurden extern ausgeschrieben? 
 Bitte aufschlüsseln nach Jahr und Besetzung mit einem Mann bzw. einer Frau. 
 
Frage 5. Wie viele dieser Stellen wurden ohne Ausschreibungsverfahren neu besetzt? 
 Bitte aufschlüsseln nach Jahr und Besetzung mit einem Mann bzw. einer Frau.  
 
Die Fragen 2 bis 5 werden aufgrund des Sachzusammenhangs wie folgt gemeinsam beantwortet: 
 

 
Ausschreibung und Neubesetzung 
von Abteilungsleitungsstellen seit 
2017  

Geschlecht  

Hessische Staatskanzlei 
Eine Neubesetzung 
Leitung Abt. Z 2017 
- interne Ausschreibung  

männlich 

Hessisches Ministerium für 
Soziales und Integration 

Keine Neubesetzung  

Hessisches Ministerium des 
Innern und für Sport 

Keine Neubesetzung  

Hessisches Ministerium der 
Finanzen 

Eine Neubesetzung 
Leitung Abt. III Haushaltsabteilung, 
Haushalts- und Finanz-politik 2018 
- ohne Ausschreibung 

 
männlich 

Hessisches Ministerium der 
Justiz 

Eine Neubesetzung 
Leitung Abt. IV 2018 
- externe Ausschreibung 

 
männlich 

Hessisches Kultusministerium 
Keine Neubesetzung einer Abtei-
lungsleitungsstelle bis zum Stichtag 
19.03.2019 

 

Hessisches Ministerium für 
Wissenschaft und Kunst 

Eine Neubesetzung 
Leitung Abt. IV Kultur 2018 
- hausinterne Umsetzung 
 
Zwei kommissarische Aufgaben-
übertragungen 
- Leitung Abt. I Zentralabteilung 

2018 
 
- Leitung Abt. III  
Hochschulen und Forschung 2018 

 
männlich 
 
 
 
 
weiblich 
 
 
männlich 
 

Hessisches Ministerium für 
Wirtschaft, Energie, Verkehr und 
Wohnen 

Zwei Neubesetzungen 
- Leitung Abt. VI 
Versetzung 2017 
 
- Leitung Abt. VII 
Umsetzung 2017 
Eine noch nicht abgeschlossene 
Neubesetzung aufgrund eines 
rechtshängig gerichtlichen Eilver-
fahrens 
 
- Leitung Abt. I 
externe Ausschreibung 2017 

 
männlich 
 
 
männlich 
 
 
 
 
 
 
weiblich 

Hessisches Ministerium für 
Umwelt, Klimaschutz, Landwirt-
schaft und Verbraucherschutz 

Vier Neubesetzungen 
- Leitung Abt. III 2017  
interne Ausschreibung 
- Leitung Abt. V 2019 
externe Ausschreibung 
- Leitung Abt. VII 2017 
externe Ausschreibung 
- Leitung Abt. VIII 2017 
ohne Ausschreibung 

 
männlich 
 
weiblich 
 
weiblich 
 
weiblich 

Kanzlei des Hessischen Landtags Keine Neubesetzung  ./. 
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Frage 6. Wie viele Stellen in den obersten hessischen Landesbehörden, die Vorgesetzten- und Leistungs-

aufgaben beinhalten, werden derzeit in Teilzeit ausgeübt? 
 Bitte aufschlüsseln nach jeweiliger Funktion und Geschlecht. 
 

Hessische Staatskanzlei 
 

10 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 8 weiblich 
- 2 männlich 

Hessisches Ministerium für Soziales und Integration 
9 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 6 weiblich 
- 3 männlich  

Hessisches Ministerium des Innern und für Sport 
3 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 2 weiblich 
- 1 männlich 

Hessisches Ministerium der Finanzen 
6 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 5 weiblich 
- 1 männlich 

Hessisches Ministerium der Justiz 
8 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 7 weiblich 
- 1 männlich 

Hessisches Kultusministerium 
- 1 Referatsleitung in TZ, weiblich 
- 1 Leitung Stabsstelle in TZ, weiblich 

Hessisches Ministerium für Wissenschaft und Kunst 
2 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 2 weiblich 

Hessisches Ministerium für Wirtschaft, Energie, 
Verkehr und Wohnen  

7 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 6 weiblich 
- 1 männlich 

Hessisches Ministerium für Umwelt, Klimaschutz, 
Landwirtschaft und Verbraucherschutz 

5 Referatsleitungen in TZ, davon 
- 5 weiblich 

Kanzlei des Hessischen Landtags Zurzeit keine TZ 

 
 
Wiesbaden, 10. April 2019 

Kai Klose 


